

群众有医靠 贴心又暖心

——我市多举措办好医保民生实事

本报记者 王恬 通讯员 晏雄伟 朱敏

近年来,我市持续推进医保全民参保计划,参保人员的保障水平不断提高。

截至8月24日,我市医疗保险参保城乡居民人数为261.67万人,参保率97.5%。

为充分发挥医保民生保障作用,我市医保部门把惠民利民政策落到实处,从群众切身利益出发,深化宣传引导,优化办理方式,扎实办好医保民生实事,保证人人参保、应保尽保。

更省心 参保零障碍

“2023年度城乡居民医保集中缴费期延长了,到2月28日。”今年2月以来,许多人相互转告这一好消息。听闻此消息,一些之前错过缴费时间的居民十分欣喜,抓住最后的缴费时段去缴费参保。

人人参保、应保尽保才能最大限度惠及民生。

为了营造良好的参保氛围,我市包括医保在内的广大基层干部进村入户讲解政策、指导缴费,做到“家家敲门、户户见面”,确保参保工作不漏、有温度。

同时,持续推进医保政策“七进”活动,依托定点医疗机构、党群服务中心、金融机构、高校等设立医保服务站(点),把医保经办服务向医院、基层、银行、学校延伸,提升群众政策知晓率。

加强与税务部门协同,拓展服务渠道,优化业务流程,不断提升“互联网+”服务水平,大力推行“网上办”“掌上办”“家门口办”,广泛提供帮办、代办等贴心、暖心服务。以高效便民的参保征缴服务促进参保扩面取得新成效。

一方面,纵向比对建立参保台账。县市区医保部门依据上年度参保缴费基础数据,结合第七次人口普查数据,动态更新应参保未参保人员台账,为乡镇(街道)精准动员提供数据支撑。

另一方面,横向比对摸清人员底数。及时与民政、乡村振兴等部门对接,采取“月比对、月更新”的方式,精准掌握困难人员、孤儿、低保对象、已稳定脱贫人口、防止返贫监测对象等人员信息,建立参保台账,实现县(区)、乡镇(街道)两级台账数



据一致。今年上半年,全市共收缴医保基金26.09亿元,全市医疗保险基金收支平衡、略有节余、安全可控。

更暖心 服务零距离

“现在可以缴医保了吗?我年龄大了,这些先进的电子设备不会用,社区能不能帮我办办。”7月底,咸安区温泉街道花坛社区志愿者在宣传动员辖区70岁朱大爷夫妻二人进行2023年城乡居民基本医疗保险参保缴费时,朱大爷得知志愿者可以帮办代交医保费用,立即请志愿者帮办代交完成保费缴纳。

“不会用手机缴费,还有人专程上门帮忙。”谈起医保缴费的暖心服务,朱大爷满是赞赏。

掌上服务、上门服务是医保部门把民生实事办到群众心坎上的见证。

今年,市医保局深化“放管服”改革,推动医保经办服务下沉,将出具《参保凭证》、职工/城乡居民参保登记、职工/城乡居民参保信息变更登记等22项医保高频服务事项经办权限下放至乡镇、社区。并简化

经办流程,让办事群众在家门口就能完成医保常规业务的办理。

在咸安区区的各街道、村镇办事处,医保自助服务一体机正在有效运行,医保自助服务一体机集查询、打印、上传功能于一体,可实现参保凭证打印、个人账户查询、异地居住备案、门诊报销等20项医保服务事项的自助办理,为群众提供了更加便捷、多元的医保办理路径选择。

市医保局还利用湖北医保服务网、湖北政务服务网、鄂汇办等平台开展医保业务“网上办”“掌上办”,全力推进职工/城乡居民参保登记、职工/城乡居民参保缴费、医保费用报销等高频事项的线上办理,坚持让数据多跑路,群众少跑路。

过去,市民办理新生儿医保,需要到社区、医保部门、银行多地跑,如今只需打开手机鄂汇办,在一事联办专区即可办理城乡居民参保缴费,从新生儿参保登记到缴费,从信息变更到电子医保卡激活,皆可随时办、掌上办。

更放心 监管零漏洞

“为什么出院患者的床位费、护理费、

诊查费的计费天数超过患者的实际住院天数?”“为什么X线计算机CT扫描每增加一个部位不按50%收费,却按原价收费?”连日来,市医保局组织基金监管人员深入城区各定点医疗机构,开展不合理医疗检查及用药突出问题现场核查,切实保障人民群众健康权益。

专项整治期间,全市所有定点医疗机构、药店、村卫生室积极开展自查自纠,主动开展医保违规问题自查整改和清退违规资金,确保违规问题不重复发生。

“医保基金是‘救命钱’,管好基金‘大池子’关乎人民群众切身利益。”市医保局党组成员、副局长徐志鹏介绍,今年以来,市医保局强化定点医疗机构日常监管,积极开展检查、检验、康复及不合理用药等重点领域问题查摆,推动定点医疗机构监管全覆盖。

上半年,现场检查定点医药机构470家,处理定点医药机构199家,查处医保违规基金1000万元,曝光典型案例8例。

近年来,市医保局把加强医保基金监管作为守护群众切身利益的一项重要工程,为织密医保基金防护网,市医保局扩大医保基金监管政策宣传覆盖面,畅通举报投诉渠道,激发群众主动参与维护基金安全的自觉性。

“对老百姓来说,医保基金是他们的看病钱,甚至是‘救命钱’,医保基金能否物尽其用,是关系群众切身利益的重要民生工程。”市医保局党组书记、二级巡视员周少川表示,市医保局将坚持以维护基金安全、促进队伍清廉为抓手,突出内控、外防、自律“三位一体”,整体推进清廉医保建设,落实医疗保障惠民政策,保障医保基金安全、高效、合理使用,让人民群众看病就医更有“医”靠。

网民之声

爆料线索由咸宁新闻网提供

咨询温泉实验小学小升初事项

网民爆料:

我家小孩在温泉实验小学就读,今年面临小升初,我们家一直居住于夹皮沟巷轻工小区,房屋产权是小孩爷爷的。但现在爷爷过世了,因继承权问题未达成一致导致房子无法过户。现咨询房子不过户是否影响小孩升初中,望相关部门核实告知。

记者调查:

咸安区教育局工作人员回复,根据2023年秋季城区招生入学政策,以爷爷奶奶(或外公外婆)实际居住房屋产权(不含商铺、门面、车库等)作为依据入学的,必须同时具备以下三个条件并提供相应资料:一是小孩户口、父母户口和爷爷奶奶(或外公外婆)户口在一起;二是小孩全家必须出具由市城区义务教育学校招生入学工作领导小组办公室出具的无房证明;三是服务区学校只为和爷爷奶奶(或外公外婆)共同居住的一个子女的小孩提供学位。如果市民满足以上条件,则不会影响市民孩子入学。(本报记者 朱亚平)

赤壁一加油站附近无减速标识

网民爆料:

赤壁余家桥乡怀英路旁居民楼多,人流量大。汽车、摩托车等在进入人口密集的住宅区都没有减速礼让的习惯。建议能在进入到加油站前方安装减速带和减速标识,客运站进出口路段划过路的斑马线。

记者调查:

赤壁市交通运输局回复如下:市民建议内容属实。市民所说的线路为凤余线(X034),从赤壁市凤凰山社区至余家桥乡。凤余线与该加油站出口处垂直相交,因为路旁的行道树过于茂盛,遮挡了行驶车辆的视线,造成安全隐患。目前该局已安排赤壁市交投集团公路养护有限公司组织人员修剪行道树,恢复行车视距,同时在该加油站路段增设减速带及慢行警示标志,提示过往车辆。(本报记者 王恬)

店铺租金难以兑现

网民爆料:

我于2014年花26万购买了崇阳县一马建材城二楼B区商铺,当时开发商表示前5年返租,第6年直接返购,现在第6年了开发商不愿意返购了,也联系不上了,希望相关部门能核实处理。

记者调查:

崇阳县住房和城乡建设局工作人员回复,因近几年受疫情影响,一马建材城商铺经营效益还未恢复,导致难以按时兑现商铺租金。就此问题,县政府已组建专班进驻一马投资公司,督促一马投资有限公司按约定兑现租金。目前,该公司正在与业主积极沟通,协调延期支付租金事宜。(本报记者 陈希子)

咸安大楚城消防设施不合格

网民爆料:

咸安区温泉城区大楚城地下车库安全出口关闭,住宅楼的消防设施没有定期检查,防火门没有关闭,也没有消防栓,灭火器过期,消防通道长期被堵。请相关部门核实处理。

记者调查:

市消防救援支队回复如下:该支队咸安大队相关工作人员已前往该地址实地核查消防设施设备情况,监督员现场已责令物业整改,物业表示积极整改。(本报记者 王恬)

赤壁一小区改造不符合条件

网民爆料:

我是赤壁市河北大道怡景花园小区业主,该小区为2017年新建的小区,近期发现小区张贴老旧小区改造,把绿化带挖了建设停车位,业主都反对,且不符合老旧小区改造条件。请相关部门核实处理。

记者调查:

赤壁市城发集团回复,经调查,我单位工作人员于2023年8月22日10时前往实地核实情况,核查情况属实,情况为:老旧小区改造规划方案为现小区绿化为灌木丛且大多脏乱差,拟清除改为草坪,与小区业委会沟通后要求保留灌木丛,原有生态停车位改为划线停车位,需破坏部分花坛及移栽树木,移栽树木方案已与业委会进行沟通确认。(本报记者 黄柱)

咸安汀泗中学附近道路不平

网民爆料:

咸安区新107国道和汀夏路交汇处,汀泗中学往里走前200米左右,新修的路段和老路交汇处,高低不一致导致车辆经过底盘受损,且下大雨之后老路坑坑洼洼无法通行,请相关部门核实处理。

记者调查:

交通运输局回复如下:一、新107国道在汀泗桥镇赤岗村与029县道平面交叉,将局部029县道进行三改路处理。目前新107国道正在建设中,此处平面交叉还没有完成。此段新107国道基层施工已经完成,准备近期组织沥青路面施工。在此期间,施工路段已经局部封闭或围挡。二、前期已有市民反映汀夏路交叉口道路坑洼不平情况,已经责成施工单位项目抓紧整修,并加强此路口日常养护和维护,以确保安全畅通。特别是雨后老路被冲刷破坏,安排及时修复维护。三、107国道咸安绕城段是部、省、市重点建设项目,项目建成后极大缓解交通压力,方便群众出行,带动沿线地方经济发展。项目目前正在抓紧推进建设中,市政府要求2023年底全线建成通车。(本报记者 王恬)

问民生 新闻追问



亲子乐园人气旺

8月21日,咸安区浮山街道考拉壹佰乐园中心,市民在乐园里游玩。

据了解,该乐园位于大坂社区,以考拉为主题,占地2.5万平方米,设有攀爬、滑行、钻筒、走梯、荡秋千等无动力游乐设施,让孩子们在游玩中强身健体,激发奇思妙想。目前,该乐园正在试营业中。

记者 夏正锋 通讯员 袁佳丽 摄

暑假,我们这样过

本报记者 王恬



“池塘边的榕树上,知了在声声叫着夏天……”在这个莺飞草长、鸟语蝉鸣的夏季,学生们迎来了暑假。暑假里,有的学生出门旅游,欣赏大自然的美景,有的戴上游泳圈,享受夏季的清凉,有的提前踏入社会,感受暑期打工生活……近日,记者对我市部分学生的暑期生活进行了采访,从小学生到在校大学生,每一个阶段的学生都有自己丰富多彩的暑期生活。

钢琴、绘画、跳舞……各种各样的暑假培训班吸引着大部分学生,所谓“兴趣是最好的老师”,对于小学生来说,参加自己喜欢的兴趣班,既培养了自己的兴趣,也增加了知识面,丰富了多姿多彩的暑假生活。

“杨柳的枝叶我们用线条展示……”8月28日,记者走进咸安区书台街附近的艺术工作室,好几名八九岁的小学生在老师的指导下画着写意画。纤细的笔尖在纸上摩擦着,仿佛刚破茧的蝴蝶在空中飞舞。

“我很喜欢美术,可是平时要上学,妈妈只让我周末的时候学。”今年9岁的

朱萍萍告诉记者,自己从6岁起就对美术充满了浓厚的兴趣,但为了不影响学习,父母只让她在周末的时候学习美术。“终于到暑假了,我可以天天画画了。”朱萍萍高兴地说。

美术工作室的老师告诉记者,每到周末或是假期,就是兴趣班最忙的时候,家长也希望通过各类兴趣班培养孩子良好的兴趣,让孩子在陶冶情操的同时也度过一个充实的暑假。

当日下午4时,温泉中心花坛附近一家舞蹈培训班可谓热闹非凡,爵士舞、肚皮舞、拉丁舞等,跳舞的人最小的有5岁,大的有15岁,大家都尽情展现着自己优美的舞姿。记者发现,在众多跳舞的人中,以中小学生居多,并且大部分都是学习跳拉丁舞和芭蕾舞。

刚上八年级的初中生王文告诉记者,刚放暑假她就来学习跳舞了。随后,记者采访了几名学生的父母,他们均表示,暑假两个月不想让孩子呆在家里看电视,希望能通过假期,培养孩子健康的兴趣爱好,在放松的同时也能学习到知识。

除了兴趣班,让孩子参加夏令营活动也是不少中小学生家长的首选。“工作忙,没时间陪孩子,暑假也不能带他出去旅游,只希望通过夏令营能让他出门长长见识。”张女士说。

暑期长假,大学生的生活也呈现多元化现象,或复习,为考研做准备;或到单位实习,积攒社会实践经验;或留学校做实验,增长专业知识;或考证,为就业增加砝码……

随着汽车逐渐普及,加上越来越多的用人单位在招聘员工时会把开车作为一项应聘条件,众多大学生都选择在工作前拿到驾驶证,因此,暑期便成了他们学习驾车的选择。

记者在顺通驾校了解到,每年的夏天都是报考驾校的高峰时期,大学生们更是成了报考驾校的主力军。

来到驾校训练场,烈日下,倒车入库、上坡起步、侧方位停车等几个练车点,学员们认真练车,他们个个脸上挂满了汗水,却不时传来一阵阵笑声。

“如今驾照和毕业证一样重要,拿到驾照可以适度缓解一下就业压力,为以

后工作做铺垫。”湖北科技学院大三学生小刘说,趁着暑假有空把驾照考到手,为将来进入社会增加砝码。考虑到考驾照要连续较长时间,毕业前,小刘就已经做好了暑假考驾照的准备。

驾校教练员告诉记者,以往不少人为避开高温天气,很少选择暑期到驾校学习,但近几年,随着学生学员的增多,驾校传统的暑期淡季市场被催热,暑期成为驾校一年中最繁忙的时段。不但如此,考驾照的学生年龄也是越来越小,许多学生高中刚毕业就来报名了。

“在新招收的学员中,50%都是大学生。”该教练员说,在驾校的学员中,学生占比比较大,以准大学生和在读大学生为主。

教练还表示,考虑到学生时间上的特殊性,学校一般都会优先安排大学生学车、考试,争取在暑假期间让学生拿到驾驶证。

百姓话题